

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Επίσκεψη του Προέδρου της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών
στην Κύπρο σε μιαν ακόμη κρίσιμη καμπή του Κυπριακού

Το Ίδρυμα Απελευθερωτικού Αγώνα ΕΟΚΑ 1955-1959 και το Συμβούλιο Ιστορικής Μνήμης κάλεσαν στην Κύπρο τον Πρόεδρο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών να καταθέσει στον Κυπριακό Ελληνισμό και στην επιστημονική κοινότητά του τις γραπτές μαρτυρίες του από τη συμμετοχή του στον Αγώνα της ΕΟΚΑ και στα κρίσιμα γεγονότα καμπής του Κυπριακού έως τον μοιραίο Ιούλιο 1974 οπότε έλαβε αποκαλυπτικές συνεντεύξεις από όλους τους τότε πρωταγωνιστές της Κύπρου, συνεργάστηκε στενά με τους κορυφαίους, δημοσίευσε μεγάλες επί τόπου έρευνες και εβίωσε εκ των έδων τις συγκλονιστικές εξελίξεις του κυπριακού δράματος.

Ο Πρόεδρος παρέμεινε στην Κύπρο από την Κυριακή 23 Φεβρουαρίου 2014 μέχρι την Πέμπτη 27 Φεβρουαρίου 2014. Τη Δευτέρα βράδυ ήταν ο ομιλητής στο Φιλολογικό Μνημόσυνο του Στρατηγού Γεωργίου Γρίβα-Διγενή στη Λεμεσό και την Τρίτη βράδυ έδωσε διάλεξη στο Ίδρυμα Απελευθερωτικού Αγώνα.

Οι δύο διαλέξεις του περιείχαν αποκλειστικά μόνον αποκαλυπτικά αποσπάσματα δημοσιευμάτων του μεταξύ 1969-1974 τα οποία οι δραματικές εξελίξεις απέδειξαν προφητικά αλλά *εις ότα μη ακουόντων*. Τα πλήρη δημοσιεύματά του στην εφημερίδα «Ελληνικός Βορράς» (άρθρα, αναλύσεις, ανταποκρίσεις, έρευνες, σχόλια και χρονογραφήματα) παρέδωσε σε ηλεκτρονική μορφή στο Ίδρυμα Απελευθερωτικού Αγώνα το οποίο τον τίμησε για τους πολύχρονους εθνικούς αγώνες του.

Βαθιά συγκίνηση προκάλεσε στο πυκνό ακροατήριο η συνάντηση του Προέδρου με τους τελευταίους ζωντανούς θρύλους του κυπριακού Αγώνα.

Ο Πρόεδρος είχε χωριστές γόνιμες συνομιλίες με τον Διευθυντή του Γραφείου του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, τον Δήμαρχο Λευκωσίας, τον πρώην Πρόεδρο του ΔΗΣΥ, τον εκδότη της εφημερίδος «Σημερινή» και ιδιοκτήτη του ραδιοτηλεοπτικού συγκροτήματος «S» και άλλους παράγοντες με τους οποίους συνδέεται στενά επί μακρά έτη. Τον Δήμαρχο Λευκωσίας είχε γνωρίσει νήπιο δύο ετών στο πατρικό του σπίτι διότι είναι γιος του δολοφονημένου αγωνιστή Πολύκαρπου Γεωρκάτζη, με τον οποίον ο Πρόεδρος συνεργαζόταν από το 1955 όπως επίσης με τον ήρωα της ΕΟΚΑ Κυριάκο Μάτση, φοιτητή στο Α.Π.Θ, αδελφό του πρώην Προέδρου του ΔΗΣΥ Γιαννάκη Μάτση.

Οι διαλέξεις και οι συνεργασίες του Προέδρου συνέπεσαν με μιαν ακόμη κρίσιμη ώρα του Κυπριακού οπότε η Κυπριακή Δημοκρατία και η Τουρκοκυπριακή Κοινότητα επιχειρούν νέες διακοινοτικές συνομιλίες σε άμεση επικοινωνία με την Αθήνα και την Άγκυρα με την υποστήριξη των Ηνωμένων Εθνών και των Η.Π.Α.

Ως γνωστόν, Κύπριοι εθελοντές πολέμησαν στη Μακεδονία κατά τον Μακεδονικό Αγώνα και τους Βαλκανικούς Πολέμους.

Το πλήρες κείμενο των δύο ομιλιών έχει αναρτηθεί στον ιστότοπο της Εταιρείας http://www.ems.gr/proedros_ems/omilies.html

Το Διοικητικό Συμβούλιο

Θεσσαλονίκη, Τετάρτη 5 Μαρτίου 2014